

Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция «Далевские чтения» («Дали Даля»)

The all-Russia (with international participation) scientific and training conference "Dal's readings" ("Dal's horizons")

20–21 мая 2021 г. на историко-филологическом факультете Белгородского национального исследовательского университета состоялась Всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция «Далевские чтения» («Дали Даля»), посвященная 220-летию со дня рождения В. И. Даля и приуроченная к традиционным майским Дням славянской письменности и культуры.

В число организаторов этого впервые организуемого в Белгороде научного мероприятия, помимо педагогического института НИУ «БелГУ», входило региональное отделение Общества русской словесности во имя митрополита Московского и Коломенского Макария (Булгакова), а также Луганский государственный университет им. В. И. Даля и Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н. А. Добролюбова, что позволило создать межвузовское пространство для конструктивного обсуждения лексикографических проблем и вопросов развития идей В. И. Даля в профессиональном сообществе.

В качестве основных целей конференции рассматривались популяризация и актуализация имени и творчества В. И. Даля в год 220-летия со дня его рождения, определение перспективных направлений исследований по заявленной чтением проблематике, развитие творческого потенциала и профессиональных компетенций будущих учителей русского языка.

В офлайн и онлайн-формате в чтениях приняли участие ученые из Москвы, Нижнего Новгорода, Луганска, Брянска, Пензы, Орла, Тулы, Рязани, Симферополя, Сыктывкара, из республик Казахстан и Узбекистан. На двух пленарных заседаниях и в ходе работы на четырех секциях выступило более 60 участников, среди которых были и известные ученые, и школьные учителя, и начинающие исследователи языка: аспиранты, магистранты и студенты.

Первое пленарное заседание открыл М. А. Грачёв (Фонд «Наследие творчества В. И. Даля», Нижний Новгород). В своем выступлении он подчеркнул патриотизм взглядов и поступков В. И. Даля, его твердую гражданскую позицию. В. К. Харченко (Белгород) обратилась к пассионарному потенциалу личности В. И. Даля, проявившемуся в его влиянии не только на современников, но и потомков. В. И. Ковалёв (Луганск) обозначил далевские традиции в научно-креативных проектах луганских студентов – земляков знаменитого ученого. А. В. Петров (Симферополь) показал, какая информация о Крыме имеется в знаменитом Словаре. В. В. Чистов (Казахстан) обратился к этнокультурной специфике пословичного фонда Даля и его среднеазиатских последователей. Т. Ф. Новикова (Белгород) напомнила важнейший завет Даля потомкам – «подорожить народным языком» – и привела примеры бережного отношения В. И. Даля к народному языку современников.

Естественно, активнее всех на Далевской конференции были белгородские филологи; их доклады были интересны и разнообразны по проблематике. И. И. Чумак-Жунь представила В. И. Даля как друга и соратника Пушкина, автора «Воспоминаний о Пушкине», назвав свой доклад образно и ярко – «Алмазные искры»; С. А. Кошарная и Е. Г. Озерова рассмотрели «Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля как лингвокультурный феномен и как источник русского искусства; М. В. Половнева представила творчество и деятельность Даля в оценке В. Г. Белинского и других известных людей XIX века.

В центре внимания участников чтений неизменно был знаменитый «Толковый словарь живого великорусского языка» В. И. Даля – и как объект исследования, и как инструмент, как своего рода матрица филологического анализа явлений современного русского языка,

классической литературы и текстов нашего времени. Приведем примеры этого ракурса исследований: Н. М. Голева (Белгород) проанализировала поэтику лексикографического текста в Словаре Даля; В. В. Демичева (Белгород) обратилась к анализу феминативов «баба» и «жена» в Словаре В. И. Даля; Н. А. Красовская (Тула) продемонстрировала возможность составления узколокального диалектного словаря в современных условиях; С. С. Нередкова (Луганск) описала далевскую методологию исследования окружающей речевой среды; И. И. Жиленкова (Белгород) проанализировала особенности региональной топонимики с опорой на Словарь В. И. Даля; Л. В. Илюкина (Рязань) систематизировала рязанскую пищевую лексику в Словаре В. И. Даля.

Участники конференции активно обращались к литературным текстам В. И. Даля, к произведениям других русских писателей. Л. В. Алёшина (Орёл) показала роль «Толкового словаря живого великорусского языка» В. И. Даля в изучении языка Н. С. Лескова; Н. В. Атаманова (Брянск) сравнила звукообозначения в поэтическом идиоме Ф. И. Тютчева и в Словаре В. И. Даля; И. Г. Родионова (Пенза) обратилась к уникальной далевской фразеологии; молодые ученые Г. Ю. Мальцева и Д. А. Черемохина (Белгород) рассмотрели на материале пословиц В. И. Даля одну из важнейших констант лингвокультуры – концепт «Жизнь» – в русской этноязыковой картине мира.

Широко рассматривались актуальные дидактические и лингвометодические проблемы изучения наследия В. И. Даля в вузе и школе. Г. И. Канакина и Л. Б. Гурьянова (Пенза) обозначили роль наследия В. И. Даля в подготовке современного учителя-словесника; Г. И. Пашкова (Белгород) предложила и ярко проиллюстрировала новые модели внеурочной деятельности по русскому языку, основанные на обращении к имени и наследию великого ученого; И. Т. Сорокина (Белгородская обл.) назвала свой доклад «Осознание слова» и показала в нем, как можно использовать Словарь Даля при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ, а ее коллеги В. М. Проненко и Р. А. Мигаль обратились к частным вопросам изучения лингвистического и литературного наследия Даля в современной школе; А. Э. Шаповалова (Белгород) продемонстрировала возможности инновационных технологий при освоении иностранцами слов и понятий из Словаря В. И. Даля.

В рамках Далевских чтений также состоялся творческий конкурс для студентов и школьников по трем рубрикам: «Слово о слове», «Ты и твоё имя», «Имя дома твоего». Участники творческих конкурсов должны были представить в коротком (5–7 минут) видеоролике яркую, запоминающуюся информацию об одном из слов русского языка. В творческих мероприятиях принимали участие учащиеся VI–XI классов школ, студенты колледжей и вузов.

Далевские чтения оставили яркий след в научной и творческой жизни историко-филологического факультета Белгородского государственного национального исследовательского университета. По итогам научного мероприятия издан сборник статей «Дали Даля», размещенный в РИНЦ.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Татьяна Федоровна Новикова, доктор педагогических наук, профессор, кафедра русского языка и русской литературы, Педагогический институт, Белгородский национальный исследовательский университет

Tatyana F. Novikova, Dr. of Sci. (Ped.), Professor, Department of Russian Language and Russian Literature, Pedagogical Institute, Belgorod National Research University